

# 港青踴躍赴浙 得友情識機遇

## 「四海一家」首輪報名速滿額 2000人分赴11城開眼界

香港文匯報訊(記者 陳文華)香港回歸20周年,愈來愈多香港年輕人把握機會了解內地、融入內地發展。上月底至本月初,本港2,000名15歲至35歲青年參加「四海一家·浙港同行」交流團,一連6天分赴浙江省11個城市交流。主辦方香港新家園協會與浙江海外聯誼會原計劃分3階段接受市民報名,但首階段報名額已滿,參團團員平均年齡25.6歲,大多為首次到訪浙江。有同學因西湖美景流連忘返,有中學生在行程中收穫滿滿友情,亦有香港年輕人透過參觀當地創新創業科技園區,萌生畢業後在內地創業的想法。



參與不同分線的同學有不同收穫。  
香港文匯報記者文森 攝



青年人在動車上建立友誼。  
香港文匯報記者文森 攝

是次交流團以「成就·機遇」為主題,2,000名本港青年乘兩列動車專列於上月30日抵達杭州,次日一同參與交流團重點活動:參觀G20杭州峰會主會場,出席「成就機遇創業創新」論壇,及觀看杭州西湖湖上特色表演「最憶是杭州」演出,隨後分赴浙江省11個城市交流。

### 杭州景色如「畫中仙境」

參與不同分線的同學有不同收穫,美景、友情、科技視野、創業思維、企業管理經驗以及旅程中的快樂,不一而足。17歲的韓同學3個月前透過老師報名杭州分線,參觀後她定義杭州是一個現代化城市,樓宇新且有很多先進設備,不似想像中殘舊。她自言曾往內地海南、深圳及北京旅遊,但認為杭州的景色更勝一籌。

18歲的蔡同學與同班15名同學一同遊覽杭州線,她讚綠化好及乾淨衛生,大片大片的綠化環境與香港鱗次櫛比的高樓大廈形成反差,給人畫中仙境的感覺。

信仰佛教的盧同學今次受中學同學邀請首次回內地,「原以為內地城市會好陳舊,卻發現都好先進,高樓大廈及大酒店、商場都很齊備,而且有文化。」她特別到舟山普陀山錠礙幣入金塔為家人祈福。

參觀湖州線的區同學最難忘參觀南潯古鎮,漂亮的自然景觀配上寧靜復古的小鎮風情,乘小船沿古鎮小河穿

流而下,「讓人有身處電影場景的感覺。」區同學亦對「最憶是杭州」表演印象深刻,首次觀看大規模湖上表演,認為創意十足。但她遺憾未有在白天乘船遊覽西湖,計劃未來再次到杭州旅行。

### 動車交好友「感覺好不同」

劉同學最大收穫是在10小時的動車行程中結交身邊同伴,一班人由互不相識到一同遊覽金華線,再到互相打鬧,友誼升級,「覺得時間過得好快,不想分離。」她回憶首日搭乘動車至杭州時,「相互問好拘謹,就住就住,但返程時已彼此熟悉,好自在打鬧開玩笑,感覺好不同。」

她又指行程中曾與金華當地中學生交流,雙方表演互動,她對對方歌唱表演印象深刻,「那首歌好有中國文化。」她又認同對方老師推薦同學學習中國傳統樂器,認為身為中國人演奏中國傳統樂器在國際舞台更有競爭力,更能體現東方獨特文化魅力,並表示未來有意學習二胡。

香港方演出代表15歲的莊同學表演難度系數較高的支撐瑜伽動作。

他又特別將整個交流行程拍攝並自製短片,留下美好回憶。莊同學自7年前開始練習瑜伽,自言透過演出及交流與同行團友及內地學生建立友誼。在返程動車上,莊同學已小有名氣,「好多人知道我會瑜伽」,有同學更稱讚他為「小才子」。



青年人參觀無人機。  
香港文匯報記者文森 攝



有同學戴頭盔感受虛擬實境技術。  
香港文匯報記者文森 攝



青年人參觀當地創新創業項目,感受內地發展。  
香港文匯報記者文森 攝



資料來源:新家園協會  
製表:香港文匯報記者 陳文華

## 領導會見團員 分享城市新姿



兩地青年代表於浙江大學校園內共植桂花樹,以兩地匯聚之水灌溉,嘉賓出席揭牌儀式。  
香港文匯報記者文森 攝

「四海一家」青年交流團已連續第三年舉行,首屆組織1,800名年輕人到北京交流,次屆有2,500名年輕人分赴不同地區交流,今年則有2,000名團員一同到訪浙江,是單次赴單個省份交流人數最多的青年交流團。要一次組織2,000名團員從香港到浙江交流,除需義工、主辦機構統籌服務外,亦得到浙江省政府的大力支持,多個分線城市的市領導與到訪團員會面交流,讓青年人了解最新城市動態。

### 寧波領導盛讚活動有意義

寧波市委書記唐一軍在會見約200名寧波分線青年時,盛讚「四海一家」活動有意義,增進兩地青年互動,增進香港青年了解內地發展。

他指,百聞不如一見,帶青年人來浙江親身參觀旅遊是最好的了解內地的方法。他續說,寧波是東南沿海港口城市,港口是寧波最大優勢,改革開放以來,經濟、社會都取得重大成就,寧波與香港亦有深遠淵源,前香港特

首董建華、船王包玉剛,全國人大常委范麗蓉、慈善家邵逸夫祖籍都是寧波,香港現任特首林鄭月娥的母親亦是寧波人。

他指,今次香港年輕人來寧波亦是在延續相互間的緣分,希望他們多走走看看,多了解、感受寧波的發展。

### 主辦方冀青年感受交流有收穫

新家園協會會長李思廉表示,能感受到青年人在活動中的成長,反應正面。他介紹新家園三個工作目標:服務新來港及少數族裔,促進青少年多了解內地發展,在香港開展各項慈善公益活動,支持香港基層群體。他希望年輕人多感受、多交流,有所收穫。

行程第三日參與寧波線的團員亦與杭州市委常委、統戰部部長佟桂莉等會面交流。新家園協會會長、杭州團團長黃偉在交流時表示,香港有很多雜音蓋過主流,但其實香港有很多愛國愛港的青年,希望他們傳遞正能量。

香港文匯報記者 陳文華

## 「四海一家·浙港同行」11條分線及行程

分線	行程
杭州	西湖、雷峰塔、吉利汽車、跨買小鎮、海創基地、夢想小鎮、人工智能小鎮
寧波	天一閣博物館、杭州灣國家濕地公園、潘天壽故居、前童古鎮、東門漁村中國漁文化藝術村
溫州	雁蕩山大龍湫景區、瑞安寮寮溪花岩景區、石桅岩景區、百丈漈景區、南雁景區
湖州	太湖、湖筆博物館、西山漾景區錢山漾、南潯古鎮、安吉天使小鎮、長興大唐貢茶院
嘉興	南湖、月河景區、西塘古鎮、文溪塢、綺園、南北湖影視基地、李叔同紀念館、烏鎮
紹興	王羲之蘭亭、大禹陵、蔡元培故居、魯迅故里、倉橋老街、龍華寺、兜率天宮
金華	橫店影視城、黃大仙祖宮、雙龍洞、燕尾洲公園、蒙牛金華廠、華科汽車
衢州	孔家廟、中國儒學館、「花園258」創新創業園、江山廿八都古鎮、江郎山景區
舟山	普陀山、南海觀音、普濟寺、西天景區、舟山海洋文化藝術中心、舟山國際沙灘廣場景區
台州	國清寺、石梁飛瀑、台州灣循環經濟產業聚集區、無人機生產基地、江南古長城
麗水	龍泉青瓷小鎮、九龍國家濕地公園、大港頭畫鄉、沈廣隆劍鋪、陳阿金劍鋪

資料來源:新家園協會  
製表:香港文匯報記者 陳文華

## 睹內地發展 悟港要努力

創新科技行業,年輕人最有熱情,「四海一家·浙港同行」交流團今次行程包括多個創新科技基地,更安排香港青年與內地年輕創業者座談、互動,參觀當地創業基地,觸發同學的「創業夢」。有同學在參觀後對內地城市發展迅速,直言「香港要努力了!」亦有人表示有意往內地發展。

參與杭州線的中三生何同學首次來杭州,隨團參觀「夢想小鎮」、「海創基地」、「人工智能小鎮」等創新科技及創業基地,自言對內地城市有新的認識,「原本以為杭州只是一個漂亮的城市,但末想過杭州都是一個創新科技發達的城市。」她認為類似的創業小鎮能幫年輕創業者實現夢想。透過今次交流,她感受到內地發展迅速,並直言:「香港要努力了!」

### 港生冀在杭居住創業

中六生鄧同學在參觀「人工智能小

鎮」時試玩4D虛擬實境遊戲,「戴頭盔感受立體實景,還有花香,很特別。」她認為杭州在科技領域發展很快,「杭州有很多創業中心在不斷研發新科技,不斷進步。」她又透過與當地創業者座談交流,感受到態度及性格在創業中的重要性,表示未來有意在杭州居住或創業。

### 「出街不帶錢包就能消費」

衢州線張同學透過交流感受到杭州電子支付的便捷,「出街不用帶錢包,拿部電話就能消費。」她認為近年內地電子商務領域發展很快,甚至遠超香港。她表示未來有意投身商界,會考慮往機遇較多的內地發展。

中五生陳同學亦對杭州創新創業基地印象深刻,她早前曾參與「四海一家」北京交流團,但上次行程多為景點,認為今次杭州行程涉及範圍更多元,「原來杭州在科技方面亦很發達,好多新事物香港都未有出現過。」

香港文匯報記者 陳文華



寧波分線青年與當地市政府領導交流,了解當地最新發展。  
香港文匯報記者文森 攝